

西方生态学马克思主义的产生和主旨及对我国农业生态文明建设的启示

沈红梅

(西安交通大学人文学院,陕西 西安 710049)

摘要:西方生态学马克思主义依据马克思的基本理论对资本主义生产和消费进行剖析与批判,从新的视角、新的路径揭示了全球性生态危机产生的根源在于资本主义制度,提出建构一种新型人与自然和谐共处的生态社会主义的理论主张。其对我国农业生态文明建设有着深刻的启示:强化农村生态文明的宣传教育,发展农业循环经济;倡导农产品的绿色生产与绿色消费;实现农村经济、社会与自然生态环境协同共进的绿色发展。

关键词:生态学马克思主义;农业生态文明;生态危机;农业与生态协调;绿色生产与消费

中图分类号:F092.7

文献标识码:A

文章编号:1000-0275(2014)02-0192-04

Formation and Intention of Western Ecological Marxism and Its Enlightenment to Agro-Ecological Civilization Construction in China

SHEN Hong-mei

(School of Humanities and Social Sciences, Xi'an Jiaotong University, Xi'an, Shaanxi 710049, China)

Abstract: Western ecological Marxism analyzes and criticizes the production and consumption of capitalist based on some theory of Marx, reveals the root of global ecological crisis that is the result of the capitalist system from a new perspective, new path, and advocates a harmonious coexistence ecological socialism between man and nature. This has profound Enlightenment to Agro-Ecological Civilization Construction in China: strengthening propaganda and education of the rural ecological civilization, developing agricultural circular economy; promoting green production and green consumption of agricultural products; realizing green development of the rural economy, society and natural ecological environment cooperatively.

Key words: ecological Marxism; agro-ecological civilization; ecological crisis; coordination of agricultural and ecological; the green production and consumption

农业生态文明建设是加快我国现代农业发展的必由之路。农业为国民经济之根本,自然生态环境是农业生产的物质基础,发展农业生态文明是生态文明建设的重要组成部分。十八大报告指出:大力推进生态文明建设,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,加大自然生态系统和环境保护力度,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展^[1]。

近年来,我国农业和农村生态环境系统受到巨大破坏,农业与工业污染日益严重,盐碱化、干旱化、沙漠化、沙尘暴、雾霾天气愈演愈烈,食品安全问题突出,瘦肉精、违规食品添加剂、毒大米……层出不穷,防不胜防,凸显出强化农业生态文明建设的紧迫性。在国外,滥觞于资本主义工业化大生产范式下的农业生态问题,早在1962年蕾切尔·卡森《寂静的春天》一书就给以透彻揭露:农田、森林和菜园因过度使用化学药品引发土壤污染,造成人类和各种动物深受无尽毒素的伤害,河中无鱼,再也没有鸟儿歌唱,公共健康问题频现。面对当前全球性生态环境依旧恶化的态势,对西方马克思主义中最有影响的生态学马克思主义进行研究,吸收和借鉴其合理成份,对于我国建设农业生态文明有着重要的理论意义和深刻启示。

1 生态学马克思主义产生的现实缘起与逻辑进路

生态学马克思主义是20世纪60、70年代在应对生态危机的绿色生态运动中产生,它通过对资本主义反生态本性的剖析和批判,认为资本主义工业化大生产所造成的危机已从经济危机转变为生态危机,从生产领域转向消费领域。现代社会的生态危机是在资本主义制度下技术的非理性运用造成的,只有变革资本主义制度,建立生态社会主义,才能从根本上消除生态危机。

1.1 生态危机的困境聚焦:人类生存隐患的严重诉求

20世纪后半叶以来,一个幽灵在地球上四处漫游。这个幽灵就是生态危机^[2]。数十年过去了,全球范围的环保理念在宣传,环保措施在推行,环保运动在开展,可生态危机这一幽灵不仅没有消逝,反而愈演愈烈。大气、土壤和水污染,重金属、有毒化学品污染,灾难性气候等全球性公害或灾难性事件在此消彼长的发生着,威胁着生态环境,异化着人与自然,构成人类生存的严重隐患。对这一严峻问题的担心和焦虑,已从学者、政府决策者蔓延到普通百姓。人类赖以生存的地球到底怎么了?症结何在?西方生态学马克思主义将马克思的危机理论、新陈代谢断裂理论和生态问题、生态学联系起来,以马克思主义的理论立场,对资本主义技术中心主义,资

基金项目:河南省哲学社会科学基金项目“利益诉求与制度供给:乡村协商民主的运行机制与实现路径研究”(编号:13CZZ023)。

作者简介:沈红梅(1975-),女,陕西白水人,讲师,博士研究生,主要从事马克思主义农村经济关系研究。

收稿日期:2014-01-03,修回日期:2014-02-10

本主义生产的生态后果进行批判性分析,针对资本主义的生态危机提出自己的理论体系,认为生态危机是资本主义制度和工业生产的必然产物;当代资本主义社会存在着“双重矛盾”(剥削阶级与被剥削阶级的矛盾、人与自然的矛盾)和“双重危机”(资本主义经济危机、生态危机),资本主义社会持续发展是一个绿色骗局,建设一个没有人对人的剥削,同时也没有人对自然剥削的和谐、公正的生态社会主义社会是必要和现实的^[3]。

1.2 生态危机的产生根源:资本主义制度

生态学马克思主义将生态危机与资本主义制度联系起来,批判了资本主义生产方式对自然的破坏,认为资本主义本质上是反生态的。资本主义生产的目的是攫取利润,而不是满足人的基本生活需要,实现人的全面发展及人与自然的和谐,在利润支配下,人和自然都处于被异化状态。而“存在于资本的自我扩张和自然界的自身有限性之间的矛盾是资本主义总体性矛盾”^[4],随着资本主义经济的高速发展,这一总矛盾日益突出,导致发达资本主义国家对全球资源的掠夺性开发,对落后国家的生态殖民,不仅使大量不可再生资源的短缺和枯竭,而且随着资本的全球性扩展,继而引发全球性过度生产和消费异化、全球性生态失衡和生态污染。同时,资本主义的逐利本性决定了资本主义生产不可能放弃自身利益而去保护环境,在资本主义生产方式“成本外在化”发展趋势下,资本主义更是以牺牲发展中国家环境利益来换取自身利益,可见,全球性的生态危机正是根源于资本主义的这种只追逐自身利益最大化而置生态环境于不顾的反生态本性。只有变革资本主义制度,建立生态社会主义,才能从根本上消除生态危机。

1.3 生态危机消解的理论探索:生态社会主义模式的建构

生态学马克思主义指出资本主义工业生产所造成的生态危机不可能在资本主义的工业文明范式内解决,需要建立生态社会主义来消解,认为生态社会主义是生态文明的社会形态,是一种理想的关于未来社会主义前进的新方向;是绿色社会;也是一种新型人与自然和谐共处的社会发展理论;更是对资本主义和以前苏联为代表的传统社会主义忽视人与自然平等、“为了生产而生产”模式的超越。法国生态学马克思主义者拉比卡指出:生态社会主义的理论基础是马克思主义,马克思在《资本论》中第一次揭示了资本主义的逻辑,从而为我们认识生态危机的实质、根源和解决出路奠定了基础^[5],生态社会主义的实现是建立在社会主义制度基础上,通过生产关系的制度变革和生产技术的理性应用,克服资本主义社会存在的人与自然的矛盾,改变人类对自然的不当控制,减少人类对生态资源的破坏,克服资本主义的反生态本性,最终实现人与自然的和谐统一。

2 生态学马克思主义的生态主旨

生态学马克思主义依据马克思主义的经典文本,从新的视角、新的路径致力于生态危机的求解,提出许多合理的,有价值的生态文明新理念和经济发展新范式。

2.1 倡导适度生产、合理消费的生态践行观

生态学马克思主义认识到消费主义生活方式的危害性,

并以此为逻辑起点揭露和批判了资本主义生产和消费弊病。认为人类生产的目的是为了满足对物质生活的需求,是一种使用价值的理性消费,但资本主义生产的目的却是实现价值或剩余价值,是一种交换价值的追逐,这必然会导致过度扩大生产;生产过度和消费不足的脱节造成资本主义生产危机频发;为了消弭生产危机而转向大肆宣传消费主义文化价值观。用广告、包装、产品的升级换代及消费贷款等手段激励消费,制造虚假需求。用享乐主义的价值观故意引导人们把消费和幸福生活等同起来,进而诱导和操纵人们过度扩张消费。不合理的消费欲望膨胀与“自然界的自身有限性”碰撞,最终导致严重的环境污染和资源过度消耗,生态危机随之而来。生态学马克思主义者认为只有消灭异化消费,进行适度生产,合理消费,才能有效减轻生态危机,实现人、社会和自然的持续发展。为此崇尚“小的是美好的”消费观念;倡导技术小规模化、分散化;重构需求理论和消费理论;民主控制过度生产,有计划地缩减工业生产;使生产过程分散化和民主化;要公平合理地分配劳动产品,限制过度生产和过度消费等思想主张。

2.2 提出平等正义的生态伦理观

生态学马克思主义提出:生态社会主义是一种生态合理而敏感的社会,这种社会以对生产手段和对象、信息等的民主控制为基础,并以高度的社会经济平等、和睦以及社会公正为特征^[4]。其理论从人与自然的关系维度出发,深入到人与人,人与制度层面,认为资本主义生态问题实质上是人与自然之间,人与人之间公平正义的生态价值观的缺失,根本上是人类危机。资本主义资本本性中包含了对人与自然的双重剥削;资本主义的正义是“分配性的正义”,不是“生产性的正义”,更不是“生态环境正义”;资本主义利用本国高新技术和资本进行生态危机输出和转移的“生态帝国主义”行径更是对发展中国家的非正义和不公平。指出人作为生态系统中主导性生态因子,只是自然界平等的一员,人不能为了自己利益而牺牲其他动植物的生存权益;不能为了自身当前利益而牺牲子孙后代利益。无论国别、贫富、地域、代际都平等享有环境权利,要善待和尊重自然。为此,强调社会公正、基层民主、社会责任感;追求环境资源分配的正义;坚持从环境资源中获益权与承担环境保护义务的正义;维护国际政治经济制度的正义。

2.3 建立人与自然和谐统一的关系新范式

生态学马克思主义通过对资本主义社会人与自然异化、人与自然分离的批判,重构了人与自然的关系,认为人与自然的关系范式是和谐统一而非对立。自然是一种先于人的社会存在,人与自然的关系是一体化、对称性的关系。人类的各项活动都应该立足在人与自然的和谐相处,协调发展的基础上^[6]。人与自然的异化关系,环境走向恶化和对人类的报复是由于人贪得无厌地追求物质享受而过度滥用自然造成的,强调人对自然的利用要理性,只有将人类的利益和生态的持续发展统一起来,才能避免生态危机;人与自然是平等的、休戚相关的,人类保护生态环境即是维护人类自身的生存和利益;主张技术是适应所有自然的,而不是对它造成破坏。为此,提出要在不超越自然的限制和规律的前提下,通过集体

的民主的及合理的控制方式,有意识地调整人与自然之间的关系,破除资本主义生产方式无视自然权利,转向尊重、关心和善待自然,以平等、多元共存和循环再生为特质的改造和利用自然方式,形成一种人与自然和谐统一的关系新范式。

2.4 主张经济、社会与生态的可持续发展观

生态学马克思主义批判了资本主义人类中心主义通过技术最大限度的控制和利用自然,为攫取最大利润而不顾自然“新陈代谢断裂”后果的发展图式,提出生产是我们与自然关系的中心,我们不应该在试图超越自然限制和规律的意义上支配或剥削自然^[1],强调发展经济不能以破坏环境、耗竭资源为代价,人类生产生活需要在尊重自然规律和生态规律的前提下走可持续发展之路。为此,要建立一个既能满足人的需求又能保证环境不遭破坏的生态经济发展模式,实现经济、社会、生态的良性循环的可持续发展。

3 生态学马克思主义对我国农业生态文明建设的启示

生态学马克思主义者福斯特指出马克思提出的关于资本主义农业新陈代谢断裂理论,即由于资本主义农业对土壤构成成分的“掠夺”,使自然界物质新陈代谢中出现了一种“一个不可修复的断裂”,从而导致马克思称之为“人类生活的永恒的自然条件”的物质异化。福斯特依据这一思想,重构新陈代谢断裂理论,主张需要转变人类和土地之间的关系,有计划的通过土地营养物质循环而实现土地恢复与改良,“合理地调节生产者与自然之间的物质交换”^[2],实现农业生态系统的可持续性。其对我国农业生态文明建设的扎实展开,农业资源节约和环境保护的全面推进具有重大的现实和借鉴意义。

3.1 坚持农业开发与自然生态协调的可持续发展

生态学马克思主义指出,资本主义工业文明以破坏环境为代价的过度生产是不可持续的,其所带来的苦果已有目共睹,农村环境污染愈演愈烈,各种有害物质残留进入食物链,滋生有害病毒,引发各种恶性或流行疾病,人类为此已付出惨痛代价,这对我国农业生态文明建设具有重要的警示和借鉴作用。十八大指出,“把生态文明建设放在突出地位”^[3],在经济发展和环境保护关系上,目前由于部分企业,部分农民欠缺生态危机意识,片面注重产出和利润,使水环境深受各种污染的危害(表1),形成对农业生产和农产品质量的潜在威胁;农地开发利用强度大,人地矛盾突出,“18亿亩耕地红线”告急,农药、化肥、除草剂、农膜等大量使用(表2)造成的耕地污染非常严重;农村大气质量由于能源燃烧、车辆尾气、扬尘、工业排放、化肥农药的大量使用散发等而面临严重威胁。当前,认真做好农村生态文明意识的可持续宣传和培养,大力推进循环农业是维护农业与自然生态可持续发展的有效途径。

相对于城市,我国农村生态意识较为淡薄,这与缺乏生态环境保护的宣传和教育密切相关。生态文明意识的可持续宣传和培养,一要充分发挥新闻的监督作用和正确的舆论导向作用,强化农民的资源、环境和生态意识,提高节约能源和合理使用资源的自觉性。二要从小学抓起,开展生态知识的

教育,使青少年从小就树立良好的生态文明观。三要在农村进行环保知识和政策法规的常规化教育和普及化宣传,进一步增强民众对搞好农村环保和生态建设重要意义的认识。让农民建立起农业资源的忧患意识、环境保护的参与意识;提高农民生态文明意识的同时,向农民传递绿色致富信息和农业科技创新知识;将科技兴农和农村脱贫致富、环境教育同提高农民素质有机结合起来,力使农民把环境保护意识内化到农业生产之中。

表1 2010年《第一次全国污染源普查公报》中农业源污染物排放量^[4]

项目	污染源(万个)	化学需氧量 COD(万t)	总氮 TN(万t)	总磷 TP(万t)
农业污染源	289.96	1324.09	270.46	28.47
污染源总计	592.56	3028.96	472.89	42.32

注:普查对象总数592.6万个,包括工业源157.6万个,农业源289.9万个,生活源144.6万个,集中式污染治理设施4790个。

表2 2004—2009年全国农用化肥、农药、塑料薄膜使用量^[5]

年份	农药使用量(万t)	化肥施用量(万t)	塑料薄膜使用量(万t)
2004	138.60	4636.60	168.00
2005	145.99	4766.20	176.23
2006	153.71	4927.70	184.55
2007	162.28	5107.80	193.75
2008	167.23	5239.00	200.69
2009	171.00	5404.40	207.97

注:《中国统计年鉴》(1999—2010年);国家统计局网站;《改革开放三十年农业统计资料汇编》,《环境统计数据》(2008年、2009年),<http://www.stats.gov.cn/tjsj/qtsj/hjtjz/index.htm>。

发展农业循环经济是践行农业生态文明的关键。农业循环经济是在既定的农业资源存量、环境容量以及生态阈值综合约束下,从节约农业资源、保护生态环境和提高经济效益的角度出发,运用物质循环再生原理和物质多层次利用技术,实现较少废弃物的生产和较高资源利用效率的闭环农业生产系统。其以“资源—产品—废弃物再利用或再生产”的循环机制实现农业资源利用最大化和环境污染最小化。为此,要在农村大力推广沼气池利用技术,太阳能利用技术和秸秆利用技术;形成独具特色的区域循环农业模式,能源综合利用模式,生态养殖模式,农业废弃物综合利用模式,绿色和有机农业模式;发展的生态农业,深度利用农村种养加过程中产生的废弃物,化害为利,变废为宝,减少各种废弃物对生态环境的污染;恢复受损的耕地;促进农村生产、流通、消费过程的减量化、再利用和资源化,实现农业资源节约、生态环境保护和经济效益提高的相统一,实现农业开发和自然生态的协调可持续发展。

3.2 倡导农产品的绿色生产与绿色消费

生态学马克思主义认为资本主义工业化生产是建立在对商品的虚假需求和对自然资源的掠夺性开发基础上,是对自然的一种非正义剥夺,要求人类转变生产和资源利用的方式。当前我国一些地方还存在滥用农业资源现象,如乱砍乱伐,乱占耕地,破坏植被,秸秆焚烧,农药的过量使用或不当滥用等,造成农业生态环境的退化、污染的不断积累,严重制约着农业的可持续发展。为此,需要推广农业清洁生产,倡导

农产品的绿色生产与绿色消费,在农业资源紧约束条件下形成一种资源节约、环境友好的绿色生产方式和消费模式。

(1)推广农业清洁生产。农业清洁生产是一种以污染预防为原则,以清洁的能源、清洁的生产和清洁的产品三个环节的全过程控制,从源头上削减污染,提高资源利用率,消除对农业生态环境和人类健康危害的绿色生产方式。为此,一要不断缩减现代农药、化肥、地膜等农用化学品的使用,特别是不合理使用。二要开发替代品,用生物农药替代化学农药,推广高效低毒、低残留绿色肥料,推行配方施肥,精准施肥等新方法和新技术,以减少物质投入。三要利用循环生产提高资源利用率,加大可降解地膜等技术研究开发力度,避免农业生产对环境的污染和人畜的危害,保护生态环境,提升农业经济收益。

(2)坚持绿色消费。农业生态资源的绿色消费就是以兼顾维系农业生态系统的协调,农业资源的可持续性和农产品质量安全的现代消费方式,是一种高层次理性消费,包括生产性绿色消费和生活性绿色消费。资本主义的工业生产及其倡导的消费文化误导人们无视资源极限,非理性的追求过度消费,甚至把消费和幸福相等同,造成对自然资源的过度消耗或浪费。在我国农村生态文明建设中,要抵制这种错误的生活与消费方式,大力宣传自然、节约、健康、文明的生活方式,树立既满足人的消费需求,又不会对环境造成危害的适度的和理性的绿色消费新理念。一要提高农民农业生产的环保意识,自觉购买绿色农产品,如优先购买高效低毒、低残留绿色肥料、农药及绿色无公害生活用品,使用低污环保的农用机械等。二要倡导一种新型的社会主义需求文化来遏制资本主义的消费文化,引领绿色消费,杜绝奢侈性消费和享乐主义生活方式,节约利用自然资源,明确消费的价值标准不是越多越好而是以健康、需求的适度满足为高。三要加强管理的法规制度机制建设,建立统一的绿色检验标准、认证机制,加大对绿色农产品市场上存在的一些鱼目混珠,以次充好乱象的依法整治。

3.3 实现农村经济、社会和自然生态环境协同共进的绿色发展

生态学马克思主义者指出:以一个绿色的、生态与经济社会和谐发展的、没有剥削和压迫的、实现社会公正的社会主义制度取代资本主义^⑦,许多发达资本主义国家曾经走过的“资源的高消耗和生活资料的高消费来支撑和刺激”的经济发展范式已不再适应我国当今和未来农业发展的要求,我国社会主义农业生态文明建设要转向走农村经济、社会和自然生态环境协同共进的绿色发展之路。

清华大学国情中心主任胡鞍钢指出,绿色发展是强调经

济发展与保护环境的统一与协调,即更加积极的、以人为本的可持续发展^⑩。国农村经济、社会和生态的绿色发展,面临着许多长期不容忽视的制约因素,农业产业的弱质性,农业资源约束愈趋紧张,农业的劳动边际收益率低于非农部门,农民种地长期收益低或不挣钱;农村优质生产要素单向度城市流动,现有农业从业者素质低下,环保意识淡薄,农业开发粗放,农业农村能源污染;农业种养加成本不断上涨,为降低成本增加利润,部分生产者不当使用各种化学药品等正在威胁着农村生态安全,同时,农业还要面对城市垃圾“入侵”或大量工业生产带来的水土或大气污染等环保问题,这些都在制约着农村经济、社会和自然生态环境协同共进的绿色发展。为此,一要进行顶层设计,通过政治、经济、技术等多种路径,加快发展农村经济、促进社会公平和效率,健全保护环境的体制机制,调节社会资源分配均衡关系,消灭城乡差别,倡导环境的公平与正义。二要改变传统农业生产和消费模式,形成降低消耗,提高效率、增加效益,保护环境、节约资源,生态良好的体制机制。三要强化农村教育宣传,提高农民的综合素质,使生态文明和可持续发展内生为人们的自觉行为。四要形成农业生态资源的开发与保护并重、利用与补偿并重,以预防为主、防治结合的农村生态环境利用、保护与综合治理机制。五要完善有利于发展农业生态产业的市场机制,大力扶植生态农业,绿色市场和绿色消费,使农产品的生产、流通、分配、消费的各环节良性循环,全面协调可持续发展。

参考文献:

- [1] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-09.
- [2] 布赖恩·巴克斯特.生态主义导论[M].重庆:重庆出版社,2007.
- [3] 李世书.生态学马克思主义的自然观研究[M].北京:中央编译出版社,2010.
- [4] 詹姆斯·奥康纳.自然的理由:生态马克思主义研究[M].南京:南京大学出版社,2003:16,440.
- [5] 李其庆.法国学者拉卡比谈“生态学社会主义”[J].国外理论动态,1993(2):8.
- [6] 吴海金,张慧.对生态社会主义的多维分析[J].社会主义研究,2007(2):37.
- [7] 戴维·佩珀.生态社会主义:从深生态学到社会正义[M].济南:山东人民出版社,2005:355,5.
- [8] 约翰·贝拉米·福斯特.马克思的生态学——唯物主义与自然[M].北京:高等教育出版,2006:188.
- [9] 饶静,许翔宇,纪晓婷.我国农业面源污染现状、发生机制和对策研究[J].农业经济问题,2011(8):82-83.
- [10] 王秋艳.中国绿色发展报告[M].北京:中国时代经济出版社,2009:4.